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Dimensions et caractéristiques principales :

Longueur maximum 3 m.

Largeur maximum 2 m. 40
Moteur « Saurer » de . . . . . A5 HP

Poids du tracteur en ordre de marche. 5600 kg.
Vitesse pr 1000 tours/minute 4 km. a I'heure
Vitesse réduite 3 km. »

Marche avant et arriére.

Un seul homme suffit 2 la conduite du tracteur.
Un dispositif ad hoc permet d’actionner par courroies
toute une série de machines,

de la Suisse, et sous les auspices de la Division de
I'Agriculture, du Département fédéral de I'économie
publique et de I'Union suisse des paysans, un concours
international pour la construction d’'une charrue pour
tracteurs, 4 deux socs au moins, systéme tourne-oreille,
réversible ou 4 balance, versant la terre du méme coté,
permettant de revenir sur le sillon et de labourer le
champ & plat, sans ados ni sillon.

La Confédération, 1'Union suisse des paysans et les
Sociétés générales d’agriculture consacrent 4 ce con-
cours une somme de 5000 francs, a répartir entre les

concurrents dont les char-

telles que batteuses, concas-
seuses, hache-paille, moulins,
pompes, scieries, etc.

Caractérisé surtout par sa
souplesse de virage: c'est le
tracteur idéal pour la mise
en valeur des terres fraiche-
ment améliorées, coupées de
fossés.

11 est capable de la remor-

que, avec facilité, de char-
rues de 3 et 4 socs.
Malheureusement
jusqu’ici, toutes
les charrues se
sont montrées trop
légeéres. peuappro-
priées aux difficul-
tésdedéfrichement
rencontrées en ter-
rains marécageux.

Les meilleures

rues auront fourni les meil-
leurs résultats. Les épreuves
auront lieu en octobre de-
vant le jury qui a fonctionné
pour les essais de tracteurs.
Les charrues devront étre
livrées a fin septembre.
L’appréciation se fera sur
les bases suivantes :
1o Qualitée du
2> Facilité: de réglage en

labour ;

profondeur et lar-
geur ; 3¢ Facilité
de renversement
de la charrue : 4°
Brieveté de la
chaintre; 50 For-
ce nécessaire ; 6°
Construction géné-
rale.

Les inscriptions

devront parvenir
charrues indige- a M. Ed. Diserens,
nes, tout comme ingénieur  rural,
les charrues amé- Lausanne, = pour
ricaines récem- le 15 aout 1919
ment importées, Fig. 2. — Labourage et hersage des marais communaux de Trelex au plus  tard.
les plus fortes et au moyen du tracteur Scheuchzer. Tous les rensei-
les plus solides se gnements  néces-

sont montrées encore trop légéres pour de tels travaux.

Ces faits ont conduit & ouvrir un concours de char-
rues reversibles bisocs pour tracteurs, dont on trou-
vera plus loin le réglement.

Les expériences rappelées, les résultats acquis mon-
trent la place que peut et doit prendre notre industrie
suisse des machines dans le domaine de la motoculture
du défrichement et de la mise en valeur des terrains.

Corcours de charrues reversibles bisocs
pour tracteurs.

Afin de permettre I'emploi du labourage mécanique
méme sur des parcelles de moyenne grandeur, la fédé-
ration des Sociétés d’agriculture de la Suisse romande
organise avec les autres sociétés générales d’agriculture

saires peuvent étre demandés a la méme adresse.

Note sur le calcul du coup de bélier
dans les conduites sous pression

par Ep. CArey, ingénieur a Marseille.
(Suite.)!
Examinons maintenant le cas r¢, > 1 et arrétons la
vanne 4 une vitesse supérieure a 4m, par exemple a
V., = 4,50, nous aurons la courbe tracée sur la figure

13 qui ne comporte pas d’ondes négatives. Par contre,
si, dans cette chute moyenne, l'arrét de la yanne se

1 Voir Bulletin technique 1919, p. 153.
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Fig. 3. — Le tracteur Scheuchzer fonctionnant comme
autodraineuse.
fait a une vitesse inférieure a ¢ — 4,00 nous retom-

bons dans le cas des hautes chutes et nous aurons des
ondes positives et négatives aprés l'arrét de la vanne.,
Les cas particuliers de fermeture partielle, avec I'ar-

Doy DA
OJO et a ¢ > b.)()

étaient
a % a

rét de la vanne a ¢ —
intéressants a relever.
Dans le premier chapitre, nous n'avons pas donné
les formules permettant de calculer le coup de bélier
maximum pour des fermetures partielles. Nous voyons.

m]
+150.|C
ﬂt"‘ 3
m dels viZelssds .
+100 T
b
m
+ 50 4
i i
' Cwaroe STATIQUE ., Ss | B¢
24 | 4L | 6L L /4 /
; £ = o ‘%’i L
- 50, I

Fig. 13. — KFermeture partielle ed de ¢ = 6™ a Vy = 4" 50,
2L Vv
sec. — 7}‘& > 1 (Basses chutes).
2870

en

d’apres ce qui précéde, que le maximum reste le méme,
dans les hautes chutes, si le mouvement est arrété aprés

: A R ; .
la’ premiére période — . puisque c’est & ce moment qu'il
a

se produit. Dans les basses chutes le maximum a lieu
au moment de I'arrét de la vanne.

Du reste, nous pouvons avoir la formule donnant le
coup de bélier maximum pour le cas des hautes chutes,
en remplagant dans la formule (6), V par V — V; et
T par ¢, correspondant a la durée de fermeture V—V,
soit :

\7__ rf
t_T—T

2L
nous aurons pour ¢ > — :
a

1 ao
¥ v=vp P agy, <
22r, gt
En faisant de méme dans la formule (7) des basses
chutes, nous aurons :

B”l == 2()—.1;‘ (.‘7_.\vf)

2L 1 ap,
= — (V—V s BouL e e g
L (1~ =90) 5 2ar,
2 gty

D) OUVERTURE A PARTIR DE LA VANNE FERMEE
Les formules générales donnent pour la valeur du
coup de bélier d'ouverture, dans la premiére période :
B a 0 ¢ a
= — — ——— en posant r — 3
1 :
g 14 ro 227,

pendant la deuxiéme période, le coup de bélier sera :

g 1 —ro,
S o

g 1+ ro R e

et ainsi de suite jusqu'a I'arrét du mouvement d’ouver-
ture de la vanne. Si I'arrét de la vanne a lieu a la fin
de la n° période. nous aurons pour la période suivante:

B,

"n-}-l . (v"
1 —iroh
% B == By
n
) 1 7o
puis B”+2 = Bn+1 T

+ ro,

et ainsi de suite.

Ces formules sont les mémes que celles que nous
avons trouvées pour les fermetures partielles et condui-
sent & des résultats semblables. La valeur maximum de
B, ., sera obtenue pour I'arrét de la vanne a la fin de
la premiére période.

Suivant I'importance de r7¢  au moment de I'arvét de
la vanne, la courbe du coup de bélier qui est restée
négative, pendant toute la durée de I'ouverture, présen-
tera, apres l'arrét de la vanne, trois formes distinctes :

To Si re < 1, la courbe sera une série d'oscillations
positives et négatives qui s'atténueront lentement si ro,
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est trés petit et trés rapidement si r¢_ est voisin de
I'unité.

20 Sirg =1, la valeur du coup de bélier B, est
nulle et la courbe ne présente aucune oscillation, le

. . 2L
coup de bélier étant complétement amorti au temps =

qui suit I'arrét de la vanne.

30 Si ro. > 1, les valeurs B, i et suivantes restent
négatives ; il n'y a pas d’ondes positives et le coup de
bélier s’amortit rapidement si r¢_ est voisin de 1 et trés
lentement si r¢  est grand.

"

0

=

Si nous limitons la valeur du coup de. bélier a

1|

. : 1 -
il faudra que ro; soit == 3 et les cas particuliers 2 et 3

ne pourront pas se produire pour l'arrét de la vanne
avant la fin de la troisiéme période, car ce n'est qu'a

| | |
cwg.“ ﬁ'
m
+ 50 | l \ By
W JAAN
g ’ Il \ . - CHARGE STATIA ™
EA EA S EAN EEAD e
- J a \aJ 2 5
AN \ YW Bs
A A
- 100 75
\WH
Y AV
8,

2L
Fig. 14. — Ouverture de cd de ¢, = 0™ a Vy = 17,50 en i sec.
a

avec arrét de la vanne a la fin de la premiére période.

la fin de cette période que r¢, pourra étre au plus égal
10

Nous donnons, comme exemple, la courbe d'un coup
de bélier d'ouverture de haute chute avec rV, <1,
pour une ouverture a partir de la vanne fermée; la
figure 14 donne la courbe pour l'arrét de la vanne a la
fin de la premiére période; elle montre I'importance du
coup de bélier positif maximum consécutif & une ouver.
ture, et la figure 15 donne la courbe pour l'arrét de la

d OfﬁL viteslses.
50 | | 1, |
> _Lfs" [

S |CHARG, JI‘,JF/OU[.

1
.
¥
|

|4¢- %é_j_‘_l_l_dl_ 551_’1. |
-58‘.\\ | { y l
WA i a

\ /] s
-156’.‘ ‘\ %

NEEE i

Fig. 15. — Ouverture c¢d de ¢, = 0 a Vy = 4™ 50 en 6 sec.
aVy
2870

< 1 (Hautes chutes).

vanne a V;, = 4m 50, a la fin de la troisiéme période.
Ces courbes sont établies avec les données suivantes :

L =1200m 3y, =510 a = 1200 V,= &n50

T = 6 sec. 6§ — 2 sec. vg — oy ="1,80 r='0,12
=
150
loa d | virelssas
- Ap%_
- 53 Cuﬂﬂ’ -
2T |
CWARGE STATIQUE

i
- gl o 1ElE]
| I
Fig. 16. — Ouverture ¢d de ¢, = 0™ a Vy = 4™ en 5,33 sec.
aVy
2870

==l

2L
Le maximum de la dépression au temps ~— peut se
a

calculer directement avec les formules 9 et 10.
Comme exemple de moyenne ou basse chute prenons :

L = 1200m  y, = 2%3m

a = 1200 Vf=.7m.50'
T — 10 sec. v

B="0.25 '

el arrétons la vanne a ro — 1. soit a la vitesse ¢ = 4n
nous aurons la courbe de la fig. 16.
Enfin, avec les mémes données, 'ouverture poussée

o |
+150
" T
+100 :
e
™ rb
+ 50. ol
C CHARGE STATIOUE.
2L [ L ez | 8L [ fol | 2L T A, |
_ 53'\ S,
A
- 100 \{7 516 |8
AV'4
~ 150 5,

jusqua Vy = 7,70 donnera la courbe de la fig. 17 pour
laquelle 7o > 1.

Ces exemples donnent les courbes types des coups
de bélier d'ouverture a partir de la vanne fermée.

141) OUVERTURE A PARTIR D'UNE OUVERTURE
PREEXISTANTE

Les courbes des coups de bélier produits dans ces
conditions sont semblables aux précédentes, mais d’au-
tant moins accentuées que la vitesse ¢, préexistante est
plus grande.
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! dans le fonctionnement des usines: ils correspondent,
2 4

200 v du reste, aux premiéres périodes des résonances.

+* ol E & & .
T ler Cas. — Ouverture de la vanne pendant la pre-
100 miére période, puis fermeture pendant la période sui-

. sdl pante. ] |
Nous partirons de la vanne completement fermée

CNARGE) :r#flaui. A . - e . L3
2L | 4L L | AL LT o pour revenir a cette position a la fin de la deuxiéme
- 50 S { période ; le mouvement de la vanne est supposé linéaire
o 5 3. 1 [ [ 3 ] V.
o ‘ i T’ ! i et ellectué avec la vitesse T
G sl SN
A la fin de la premiére période, a 'arrét du mouve-
Rig AT ment d’ouverture, le coup de bélier est:
Ouverture partielle cd de ¢y = 4,00 a Vy — 8",50 en 6 sec.
av, a %
— 4. B = — — ol IR
287, 1 g 1+ ro,

lo 'la courbe obtenue

287, .
i, &

Deux cas sont intéressants :
a partir d'une ouverture préexistante ¢, —

le maximum de dépression est encore atteint au temps
2L - ’ =
——, mais reste constant jusqu'a la fin du mouvement
a
d’ouverture (fig. 17%), et 20 l'ouverture a partir de
ay,
—2 > 1; la courbe descend graduellement pour at-
287
teindre son maximum (formule 13) a la fin de I'ouver-
ture (fig. 17%%).
Apres la fermeture de la vanne, nous retrouvons les
trois cas décrits ci-dessus, suivant que ro est > < ou

|| |
|

‘25"6 vifesisey.

i T, SRS
|
T

0207; fB’

150]c
-
/4

m
+ 100.

CHARGE STATIQUE.

N
=
'S
o
R
o

=P

TS

=\

b/

Fig. 17",

Ouverture partielle cd de ¢, = 5,50 a Vy = 10™,00 en 6 sec.
av,
287

>l

égal 4 1. Les cas 2 et 3 pourront se produire déja dans
la premiére période si ro; est assez grand pour que ro,
soit égal ou > 1.

I") OUVERTURE IMMEDIATEMENT SUIVIE D'UNE FERMETURE

OU MANMEUVRE INVERSE

Sans revenir sur les phénomenes de résonances,
heureusement rares, décrits au premier chapitre, nous
devons envisager deux cas qui peuvent se produire

la deuxiéme période est consacrée a la fermeture com-
plete de la vanne et & la fin de cette période nous au-

rons :
a @ 2
B, ="— ¢, — B = ro)y— 3, e
< g o 1+ ro,

La vanne restant fermée. nous aurons a la fin de la
troisieme période : B; = — B, et ainsi de suite.

Nous voyons donc que le coup de bélier positif a la
fin de la deuxiéme période peut étre plus grand que le

.1 . ag . .
coup de bélier maximum de fermeture — (¢, étant égal
o
o]
a ¢,), suivant l'importance de r¢;, puisque le coup de
bélier est multiplié par le terme ——— et nous pou-
1+ re, :
vons dire :
" e ag,
si ro; < 1, le coup de bélier est plus grand que — et
z

tend a doubler cette valeur si ro, est tres petit;
si ro, est égal a 1, le coup de bélier reste le méme ;
ag,

o

si ro, est > 1. le coup de bélier reste plus petit que

v 1
En remarquant que r¢, doit étre < gaPonre que la

valeur maximum du coup de bélier positif soit inférieure
a_y,, il en résulte que le coup de bélier sera toujours

A8 .ap 1 i
supérieur a — de 3 au moins lorsque cette valeur sera
o
o

+300, ﬂ‘ ﬁ‘
+200) A |
Ry S pmg g €3 SR
oln's d ‘
1c,
NESIE = Y
- 100, ‘
EA\VARE)
- 200 =4~ --r}
™ \ 15
-300] \ |
@ IR
o 2 A ; v} O L
Fig. 18. — Ouverture cd de ¢y = 0 & v, = 1",50 en e soit 2 sec.

immédiatement suivie d'une fermeture de

2L
de ¢, = 4™,80'& v, == 0'en T soit 2 secondes.
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CONCOURS POUR L’'HOTEL DE L’UNION DE BANQUES, A LAUSANNE.

TiTRES EN LOC2

Plan du 2™¢ sous-sol. — 1 : 800.

Im»mm(,, f fll ;/
!

)

Plan du 1°¢F étage. — 1 : 800.

choisie inférieure a )7, et supérieure de 609/, au moins
. f e e
si elle est choisie inférieure a ==

Dans nos exemples précédents avec

L'=14200" 92, =810 1 a =:24200 =V 6m T — 8 sec.
— 9, Im 50 §=2sec. r=0.42

)
Y

D <
4 k a pog p

it | sewimuarion pEs

Rees dl_ngDp S P ELORCAT [ 71
|

) [

|
|

e _ WﬂﬁL__ HH% D ‘J

S Wﬂ \'“WWm,l'

L

Plan du 1" sous-sol. — 1 : 800.

I prix::
projet de M. G. Epitaux, architecte,
a Lausanne.

nous aurons pour une ouverture de zéro a 1,50 en 2 sec.
suivie d'une fermeture de 1,m50 a zéro a la fin de la
deuxiéme seconde (fig. 18):

B, — — 122,80 120 _ __ yp8m
T
B 122 150 2 12
g — — -,50>< 1.5( 118:3 9m
R

==
Le coup de bélier maximum de fermeture : %’ est
283mw,75 ; nous trouvons maintenant 312m (soit ung aug-
mentation de 70 9/)) par suite de cette simple manceuvre
d’ouverture et de fermeture si facilement réalisée dans
les usines.

Si la manceuvre d'ouverture et de fermeture commence
a partir d’'une ouverture préexistante, nous aurons a la
fin de la premiére période, au moment de I'arrét du
mouvement d'ouverture :

A la fin du mouvement de fermeture au bout de la
deuxiéme période, la vitesse ¢, étant égale a ¢,, nous

aurons :
B a 0, — 0 B I — ro,
i A PR | i "0
g 1 re 1 -+ reg
B a ( ) 2
ou : — — (¢, — 9,
2 % 1 07 (] v .
8 (A 4 rog) (1 + roy)
¢, — ¢, ¢tant la variation linéaire de vitesse pendant
..l .
le temps —, — (v — 0,) correspond a la valeur du

|

9 i
|

|

\

13 ‘ ae v
coup de bélier maximum — pour une fermeture en un
)

o
(=]
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=]

Perspective.

[I'¢ prix : Projet de M. G. Epilaux, architecte, a Lausanne.

2L
temps — Nous voyons donc que ce maximum est mul-

tiplié par le terme

9
(A - rog) (I 4 ro))

A . . 1
Si re, est égal a 1. ce terme est < 5 et le coup de

XL ag, | . 3
bélier B, est <T T T contre, si r¢; est trés petit ce
=]
. e ao
terme devient > 1 et le coup de bélier B, est > —2 .
2 &
t=}

Nous pouvons en conclure que la manceuvre d’ouver-
ture et de fermeture pendant deux périodes successives,
a partir d'une ouverture préexistante, ne produira une

. i1e. . OP
augmentation du coup de bélier Tf’ que dans les hautes
t=}

chutes, augmentation d’autant plus importante que la
vitesse préexistante sera plus faible,
Si nous reprenons l'exemple précédent en commen-

cant l'ouverture a partir de ¢, = 11,50, nous aurons :
0y = '3m et
1,50
B, = — 122,50 ——— = — 138m
4 1 -4 0,36
2

Bo—"182275 m

[ augmentation est encore de 24,59/, sur la valeur de
0

= 183,75 X 1,245 = 220m

ao, o Ale {ors . i

—0 183,75 du coup de bélier maximum de ferme-
!

f((

ture. (A suivre).

Rectification.

En téte de la page 125 du Bulletin technigue n° 13,
du 28 juin, la formule B, doit s’écrire :

a (0, — 0g) 1 —re
B 2 B 1
2 g 1 _|_ 7o, 1 1 + A

et la formule B, :

(05 — 92) 1 — ro,
B, — TR - gt S B
—+ rog B 1 4 ro,

e

Q|

Concours pour I’hétel de I'Union de Banques,
a Lausanne.
Extrait du rapport du Jury.

(Suite)t

II1e prix : Projet « Finance ». Auteur : M. Epitaux, archi-
tecte, a Lausanne.

Ce plan est clair et simple, répondant bien aux données
du programme ; toutefois la solution pour 'entrée et I'escalier
de la Direction n’est pas heureuse a beaucoup de points de
vue. Le tambour d’entrée est trop petit et le lift est mal placé.
Une entrée directe dans le hall des titres depuis ce vestibule
devrait étre possible.

La salle du conseil n’est pas admissible a Ientre-sol,
étant donnée la mauvaise disposition des fenétres.

1 Voir Bulletin technique 1919, p. 138,
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